



方山县峪口村：蜕变与振兴共舞

□ 文/图 本报记者 木二东

秋风习习,沿着方山县峪口镇峪口村河岸行走,记者被眼前的美景所吸引:两岸绿树掩映,河道清水潺潺,置身其中诗意盎然。然而,谁又能想到,这条曾经河水浑浊的小河,如今已变成了碧波清流,成为村民们休闲散步的好去处。

“很早以前,这里黑水流,臭味大,现在水净了,扑面而来的是清凉的空气。”家住河边的李大哥感慨地对记者说。他回忆起以前的情景,那时河道里垃圾成堆,河水浑浊不堪,村民们对此习以为常,甚至“你扔我也扔”,没有人愿意主动去打理。但现在,一切都变了。

近年来,峪口村党支部、村委会积极筹措资金、争取项目,为村民们办实事、办好事,先后修建了生态护岸、漫步道及亲水平台,使得河边风景焕然一新。每天,保洁员都会下河打捞垃圾,确保河道的清洁。村民们也逐渐养成了爱护环境的好习惯,不再乱扔乱排。

村民们告诉记者,现在河边的风景变美了,早晚来这里散步、休闲,感觉心情都变好了。孩子们在河边嬉闹追逐,老人们则悠闲地散步,享受着这难得的宁静与美好。

峪口村位于北川河东岸,209国道和北武当山旅游公路穿村而过,地理位置得天独厚。全村2000余户、5450人,村民主要从事种植业、商业、务工等。随着美丽乡村建设的推进,峪口村的生活水平明显提高,村容村貌焕然一新。

走在峪口村路上,记者感受到了一种现代气息与乡村风情的完美融合。宽阔的文化广场配备了各种健身器械,村民们在这里跳舞、唱歌、健身,享受着丰富多彩的文化生活。干净明亮的农家院里堆放着黄澄澄的玉米,预示着又是一个丰收年。老人们在悠闲地散步,孩子们在嬉闹追逐,一幅幅和谐美好的画面让人流连忘返。

“以前文化广场只是老人和孩子的锻炼场地,如今广场成了全村人的乐园。”赵先生对记者说。他回忆起以前的文化广场,那时设施简陋,活动单一,只有老人和孩子们偶尔会来这里锻炼。但现在,广场已经变成了全村人的



文化娱乐中心。通了水泥路和自来水,大伙住上了漂亮新房,用上了太阳能。村卫生所、便民商店、农家书屋等一应俱全,极大地丰富了村民们的文化生活。

“现在,村里人的日子越来越好了,我们也能像城里人一样有自己的健身、休闲、娱乐的地方了。”村民李先生接过话茬说,自从文化广场建起来后,他和村民们经常来这里跳跳舞、健健身,心情好了,邻里关系也和谐了,生活特别充实。

近年来,随着国家对乡村振兴战略的重视和投入,方山县越来越多的乡村开始焕发出新的生机和活力。它们像峪口村一样,通过改善基础设施、提升公共服务水平、丰富文化生活等方式,让村民们享受到了更加美好的生活环境和生活质量。



越来越美的方山县峪口村

国家级传统村落、吕梁市乡村旅游重点示范村——

走进磁窑村